
Informace o obsahu nových služebních knih a pomůcek

Informace o obsahu služební pomůcky Pom-oper-1, Průlom úseku 
opevněného rajónu armádním sborem (pomůcka vyšla v květnu 1953)

Tato pomůcka je překladem přednáš­
ky vydané Nejvyšši vojenskou akademii 
К. E. Vorošilova r. 1950 a obsahuje dvě 
hlavy.

První hlava „Opevněné rajóny a 
jejich určeni, požadavky na né kladené 
a zásady jejich budováni" vysvětluje, co 
jsou to opevněné rajóny a čím se liší 
od silně opevněných polních postavení. 
Uvádí nejtypičtější úkoly opevněných 
rajónů a požadavky, kterým musí budo­
vání opevněných rajónů vyhovovat, ma- 
jí-li splnit úkol. V další částí vypočítá­
vá prvky, které jsou základem obrany 
v opevněném rajónu, a úkoly kladené 
na jednotlivé jeho prvky. Udává hloub­
ku pásem, a jak se měnila v průběhu 
Veliké vlastenecké války.

V závěru této hlavy se mluví o mož­
ném budování opevněných rajónů v pří­
padné příští válce a o jejich úkolech.

Druhá hlava pojednává o zása­
dách organisace průlomu opevněných 
rajónů, o možnostech zničení a umlčeni

trvalých objektů, o druzích útoku při 
průlomu opěrného rajónu, o vedení boje 
při průlomu opevněného rajónu a 
v hloubce nepřátelské obrany a o roz­
vinutí průlomu po dobytí hlavního pás­
ma obrany.

V přípravě průlomu opevněného rajó­
nu uvádí hlavní body, kterými je nutno 
se řidit při organisaci průlomu v pří­
pravném období, a činnosti velitele ar­
mády pří vydávání rozhodnutí velitelům 
sborů. V stati o vedení boje při průlo­
mu jsou vytčeny úkoly letectva a dělo­
střelectva a zvláštnosti palebného valu.

V celkovém závěru se poukazuje na 
to, že žádný opevněný rajón není nedo­
bytný, že každý má své slabiny, které 
může útočník pečlivou přípravou průlo­
mu odhalit a na ně zaměřit směr hlav­
ního úderu.

38 stran textu pomůcky je doplněno 
10 schématy znázorňujícími příklady vy­
budování různých opevněných rajónů a 
bojové sestavy armádního sboru pro 
útok na opevněný rajón.

Informace o obsahu služební pomůcky Pom-zprav-28. 
Průzkum ve velké osadě (pomůcka vyšla v květnu 1953)

Tato pomůcka je překladem sovětské 
pomůcky podplukovníka Tureva „Raz- 
vědka v krupnom naselennom punkte“, 
vydané r. 1943 sovětským vojenským 
vydavatelstvím.

Sovětská armáda získala za Veliké 
vlastenecké války bohaté zkušenosti, 
v bojích o veliké osady. Pomůcka Pom- 
zprav-28 celkem nepatrná rozsahem (má 
25 stran), obsahuje část těch nejvýznam- 
nějšich zkušenosti.

Pomůcka se zaměřuje na základní 
způsoby průzkumu ve velké osadě, to 
jest pozorováni, výpady, přepady, léčky 
a průzkum bojem.

Pro naše velitele jsou velmi cenná 
především poučení o pozorováni. V po­
můcce se říká na str. 9: „Návštěva po­
zorovatelny velitelem může nejlépe na­
učit správnému pozorování. Velitel dává

úkol přímo na pozorovatelně, okamžitě 
opravuje chyby při pozorováni a dává 
pokyny, čemu je třeba věnovat zvláštní 
pozornost."

V stati „Výpady" je uváděn čas na 
přípravu výpadu 2 až 5 dnů. Tři příkla­
dy z Veliké vlastenecké války dávají 
návod, jak si počínat při organisováni 
výpadu.

V stati „Léčky" jsou vypočtena místa 
v osadě, kde lze léčky zřizovat a jak je 
palebné zajistit.

Průzkum bojem poskytuje nejúplnější 
představu o nepříteli. Provádí se na nej­
důležitějších směrech jen se svolením ve­
litele divise nebo na rozkaz náčelníka 
štábu armády.

Průzkum bojem organisuje velitel, kte­
rý průzkum vysílá. Určuje silu a slo­
ženi průzkumného oddílu, jímž může být 
zesílená pěší četa až prapor.
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Informace o služební knize Mat spoj-I-30 Radiová stanice A-7-b. 
Popis a návod к obsluze (kniha vyšla v květnu 1953)

V knize je popsána radiová stanice, 
která byla nově zavedena do výzbroje 
Cs. armády a určena pro spojeni u dělo­
střelectva až po oddíl.

Zatím je této radiové stanice použí­
váno i u jiných druhů vojsk tam, kde je 
plánována malá radiová stanice (RM).

S předpisem se musi obeznámit, mimo 
spojaře, též v nezbytné míře všichni ve­
litelé, kterým je stanice A-7-b určena a 
použit návodu к obsluze při praktickém 
nácviku vedení hovorů touto radiovou 
stanici.

Informace o služební knize Mat spoj-I-61 Malá směrová stanice RDM 61. 
Popis a návod к obsluze (kniha vyšla v květnu 1953)

Předpis pojednává všeobecné o vlast­
nostech a použiti směrových radiových 
stanic, pracujících v rozsahu decimetro­
vých vln a podrobně popisuje malou 
směrovou stanici, která byla nově za­
vedena do výzbroje čs. armády (dříve 
známá pod označením Zerdšek).

Popisovaná stanice je určena pro spo­

jení vyšších velitelství, zejména v ar­
mádním sboru.

Je nutné, aby se s vlastnostmi, mož­
ným použitím a takticko-technickými 
daty tohoto moderního pojítka obezná­
mili všichni velitelé a jejich štáby, jimž 
bude malá směrová stanice sloužit.

Informace o služební pomůcce Fom-tank-5 „Organ ísacc pochodu tankové 
a mechanisované brigády v sestavě tankového a meehanisovaného sboru

Tato pomůcka je překladem přednáš­
ky vydané Akademií tankového a me- 
chanisovaného vojska J. V. Stalina 
v Moskvě. Byla zpracována na základě 
bohatých zkušenosti Sovětské armády 
z Veliké vlastenecké války.

Pochody tvořily za Veliké vlastenecké 
války podstatnou část činnosti přede­
vším u tankových a mechanisovaných 
jednotek. Není pochyb o tom, že tomu 
tak bude i napříště.

Je proto třeba, aby velitelé a přísluš­
nici štábů tankových a mechanisova­
ných jednotek a všech vyšších velitel­
ských štábů věnovali těmto otázkám 
velikou pozornost a pečlivě je studovali.

Pomůcka obsahuje závažné otázky

organisace pochodu tankových a mecha­
nisovaných jednotek za různých bojo­
vých i terénních podmínek. Dále jsou 
zde rozebrány otázky uspořádání pocho­
dové sestavy a pochodového zajištěni. 
Velmi podrobně je rozvedena činnost ve­
litele a štábu tankové (mechanisované) 
jednotky při organisováni pochodu. 
Velmi dobře je v této služební pomůcce 
rozvedena stať o bojovém zabezpečení 
pochodu tankové a mechanisované jed­
notky. Pomůcka uvádí několik způsobů 
kalkulace hloubky pochodové sestavy a 
doby potřebné к tvoření proudů a 
к soustředěni Jednotek po skončeni po­
chodu. Bude cennou pomocí nejen pro 
štáby jednotek tankových a mechaniso­
vaných, ale i vševojskových.


